

鸟类新记录 舟山好生态

舟山晚报

刷新舟山鸟类新记录

浙江少见的渔鸥现身舟山

口记者 石艳虹/文
通讯员 林益看/摄

本报讯 渔鸥，浙江省内少见的鸟类现身舟山，由舟山观鸟爱好者林益看在定海区干碶附近码头发现，并抓拍下来。渔鸥成为舟山鸟类新记录。

林益看为我市资深观鸟爱好者，是华东地区新记录亚洲湿地林莺、舟山新记录长尾鸭的发现者。2月28日，林益看到定海区干碶一处码头附近喝喜酒，闲时在码头散步，刚走到码头边，就看到一只“黑头大鸥”站在码头上，体态优雅，头部为黑色，羽毛在阳光下泛着银灰色的光泽。

“比鸡还大，这个鸟类没见到过。”林益看马上跑到车里拿了相机和镜头，回到码头追着要飞走的“黑头大鸥”麻利地拍下几张照片。经浙江野鸟会确认，该“黑头大鸥”被认为是一只成年的渔鸥，属于浙江较为少见的鸟种。

渔鸥，渔鸥属，世界各地多有分布，在中国繁殖于青海东部的青海湖和扎陵湖及内蒙古西部的乌梁素海等地，迁徙经过新疆西部、四川、甘肃、云南、西藏及珠江两岸，主要以鱼为食。浙江温州也曾记录。该物种已被列入中国国家林业局2000年8月1日发布的《国家保护的有益的或者有重要经济、科学研究价值的陆生野生动物名录》。与一般的鸟类相比，渔鸥体型较大，体长六七十厘米，雄性体重可达两千克。

□姜焱

据《舟山晚报》报道，近日，我市观鸟爱好者林益看在定海区干碶镇一处码头抓拍到渔鸥，成为舟山发现鸟类的一个新记录。

据了解，渔鸥在我国主要繁殖于青海东部的青海湖和扎陵湖及内蒙古西部的乌梁素海等地。良禽择木而栖，繁殖于青海、内蒙古的渔鸥，居然出现于具有浓郁鱼腥味的舟山群岛，这

是舟山生态环境日益优良的体现。

这几年，根据调查发现，我市不断有新的动植物物种出现，这表明，随着海上花园城市的建设，我市的生态环境越来越吸引更多的珍稀动植物安家落户，也凸显我市构建濒危物种保护网络在持续发挥作用。

2013年，联合国大会第六十八届会议通过决议，将每年3月3日定为“世界野生动植物日”，主要目的是提高公众对野生动植物保护的认识，广泛发动社会力量参与野生动植物保护事业。今年的主题为“加大物种保护投入力度 共建地球生命共同体”。

近些年，从五峙山鸟岛中华凤头燕鸥种群的不断扩大，到国家重点保护野生动物——义乌小鲵的茁壮成长，离不开像王忠德这样的热心人士，也得益于《定海“山—海—城”生物多样性保护及示范利用项目》这样的项目实施。

舟山的自然环境、气候条件本来就优越，在保护珍稀动植物方面更要走在前列。保护、呵护珍稀动植物有时虽不是硬性要求，但它们的出现、增多，是区域生物多样性的体现，是宜居的体现、是人与自然和谐共生的现代化体现，能丰富市民的生态体验，形成多层次、多维度的生态示范体系。

但愿有更多的市民关心关注身边珍稀动植物的出现、成长。相信我市在开展野生动植物保护研究，扎实推进自然保护地体系，完善野生动植物及重要栖息地和鸟类迁飞通道保护监测体系，强化野生动物收容救护网络、陆生野生动物疫源疫病监测防控网络建设，全面提升野生动植物保护能力和水平等方面，不断取得新的成效。

平凡岗位也能铸就不平凡

□薛晓波

在12345政务热线的接线大厅里，话务员李俏佳用温暖的声音和专业的服务，架起了政府与群众之间的连心桥。她不仅凭借过硬的业务能力在省级技能竞赛中荣获金奖，更用实际行动诠释了“群众事无小事”的服务理念。

12345热线是群众反映问题、寻求帮助的重要渠道，话务员的服务质量，直接关系到群众对政府部门的信任度。李俏佳始终把群众的事当成自己的事，用耐心和细心化解难题。面对老年卡优惠问题的投诉，她第一时间安抚老人情绪，并迅速协调相关部门解决问题，最终赢得了老人的感谢。这样的案例在她的工作中不胜枚举，她用专业和热情赢得了群众的高度认可。

李俏佳的成功源于她对工作的热爱和不懈努力。她主动学习政策法规，研究典型案例，总结沟通技巧，不断提升业务能力。在省级技能竞赛中，她凭借扎实的功底和出色的临场表现，荣获个人金奖，并被授予“浙江金蓝领”称号。这

不仅是对她个人能力的肯定，也是对我市12345热线服务质量的认可。

可见，平凡的工作同样能铸就不平凡的价值。近年来，这样的例子并不少见。比如，杭州外卖小哥雷海为在送餐之余坚持背诵古诗词，最终在《中国诗词大会》上夺得冠军；重庆“棒棒”冉光辉，靠一根扁担扛起家庭重担，十年如一日辛勤工作，在市区买了房；云南乡村教师张桂梅，几十年如一日扎根贫困山区，创办免费女子高中，帮助数千名女孩走出大山。这些平凡人的故事，无不彰显了坚守与奋斗的力量。

李俏佳的故事启示我们，不论岗位如何普通，只要用心投入，主动学习知识以提升能力，在实践中不断积累经验，就可以挖掘出自身蕴含的巨大潜能，绽放光彩，实现自身人生价值与梦想。

平凡铸就不平凡。这不仅是对李俏佳的赞美，更是对所有在平凡岗位上默默奉献的人的致敬。正是他们的坚守与奋斗，让我们的社会更加温暖、更加美好。

公务餐简化，挺好

□凌上

扫码自费吃食堂，不安排、不陪同。如今，公务餐有了新“吃法”。近年来，多地推行公务接待“扫码用餐”，公务人员出公差就餐，不需要开具公函，只需要到机关食堂扫码付费即可。这一做法挺好，值得大力推广。

自中央“八项规定”实施以来，公务接待逐步规范，并日益趋向简化，但局部仍存在变着花样大吃大喝、铺张浪费现象。接待方战战兢兢，怕得罪接待对象，所以尽己所能，并不惜成本；被接待方有的确实要找感觉，如果没吃好

喝好，心里就有疙瘩。现在多地推行公务接待“扫码用餐”，不用接待方陪同，自己进入食堂简餐，这不但减轻基层负担，节省公务开支，而且被接待的人自己也轻松，这是改革带来的新气象。

要做到全社会公务餐全方位简化，需要被接待者换位思考，从内心认同简餐做法，不因为公务接待简化而对接待方产生看法，甚至因为找不到感觉，下一步利用手中权力为难基层同志。在这方面，如能做到亲清关系，那公务人员的形象才会持续改善，群众对公务人员的认可度、满意度才会不断提升。

打通群众就医“最后一公里”



扫一扫，下载竞舟客户端

家门口有“好医”！普陀区社区卫生服务站迎来提档升级

竞舟
2025-2-20 9:36 1.4万+阅读

近日，在位于普陀区沈家门街道中兴路一侧的荷外社区卫生服务站，市民徐女士正在为老伴办理家庭医生服务签约，她对新的卫生服务站表示满意：“这里环境比以前好了，服务项目也增加了。”



记者看到，该卫生服务站分为两层，空间宽敞明亮，功能布局合理，实现了“一人一诊室”的私密就诊环境。荷外社区卫生服务站站长庄

网友热议

四月 来自浙江舟山 2月20日 23:08

好医到家

蓝鸟 来自浙江金华 2月20日 22:33

看病方便了

137****048 来自浙江舟山 2月20日 22:31

服务很好

□郑英律

近日，在位于普陀区沈家门街道中兴路一侧的荷外社区卫生服务站，市民徐女士正在为老伴办理家庭医生服务签约，她对升级后的新卫生服务站表示满意。去年，普陀完成11家基层社区卫生服务站提档升级，新建4家渔农村卫生室，使全区基层医疗卫生能力得到明显提升。

群众吃穿不愁后，医药问题成为人们关心的重点。以往由于基层医疗资源薄弱、服务能力不强，基层特别是偏僻小岛群众看病十分不便：要么小病小痛熬着，要么头疼脑热就往大医院跑，看病不仅难而且贵，也可能耽搁病情，还增加了市、县（区）医院的负担。

民有所呼，政有所应。为提升基层群众就医满意度，近5年来，我市新改扩建乡镇卫生院（社区卫生服务中心）14家、村卫生室86家，全市基层医疗机构服务能力国家标准达标率和村卫生室规范化率实现双100%，使群众看病难、看病贵问题得到加速破解。

相较硬件设施的改善升级，提升基层医疗服务水平，更需久久为功。这需要持续扩大人才定向培养规模，加强基层人才培养力度，增强基层医疗机构自身“造血”能力；也需要围绕群众常见病、多发病，做好疾病预防和健康管理服务，当好群众健康“守门人”；还需要财政投入、医保支付、巡回医疗、医联体建设等政策支持跟上，为提升基层医疗服务能力助一臂之力。